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Priklad 1
Zadani prikladu:

Na listcich jsou napsana Cisla od 1 do 10, pficemz kazdé Cislo je napsdno na razném poctu
listkdi. Cislo 1 je na jednom listku, ¢islo 2 na dvou listcich, ¢islo 3 na tfech listcich atd. Cislo
deset je tedy na deseti listcich. VSechny listky jsou vlozeny do osudi a peclivé promichany.
Stanovte pravdépodobnost, Ze:

a) Pti tfech ndhodnych po sobé& jdoucich vybérech bez vraceni bude prvni vytazené ¢islo 1,
druhé vytazené ¢islo 2 a tfeti vytazené ¢islo 3.

b) Pfi tfech ndhodnych po sobé jdoucich vybérech s vracenim bude prvni vytazené Cislo 1,
druhé vytazené ¢islo 2 a tfeti vytazené ¢islo 3.

Vypracovani prikladu:
Celkovy pocet listkti vosudi=1+2+3+...+10 =55

a) Sledujeme celkem tfi jevy, a to A, B a C. Vzhledem k tomu, Ze se jedna o vybér bez
vraceni, tedy o zavislé pokusy, je tfeba pii vypoctu stanovit podminéné pravdépodobnosti.

Jev A je vytazeni listku s ¢islem 1. Pravdépodobnost tohoto jevu neni podminéna. Listek
s ¢islem 1 je v osudi pouze jeden.

1. krok: P(4)= % =0,018182

Jev B je vytaZeni listku s ¢islem 2. Stanovime podminénou pravdépodobnost nastoupeni
jevu B za podminky, ze v prvnim kroku nastal jev A, tedy byl vytazen listek s ¢islem 1.
Listky s ¢islem 2 jsou v osudi celkem dva.

2.krok: P(4/B)= 534 =0,037037

Jev C je vytaZeni listku s ¢islem 3. Stanovime podminénou pravdépodobnost nastoupeni
jevu C za podminky, Ze v prvnim kroku nastal jev A a v druhém kroku jev B. Listky
s ¢islem 3 jsou v osudi celkem tfi.

3.krok: P(C/ANB)= % = 0,056604

Pravdépodobnost, ze pii vybéru bez vraceni bude prvni vytazené ¢islo 1, druhé vytazené
¢islo 2 a tfeti vytazené ¢islo 3 vypocteme jako soucin pravdépodobnosti, stanovenych pro
jednotlivé kroky.

P(ANnBNC)= P(A)-P(B/A)-P(C/AmB)ZE-—-S—i 0,000038



Technicka univerzita v Liberci Téma 4
Ekonomicka fakulta Piiklad 1
Katedra ekonomické statistiky

Interpretace:

Pravdépodobnost, ze pfi ttech ndhodnych po sobé jdoucich vybérech bez vraceni bude prvni
vytazené Cislo 1, druhé vytazené Cislo 2 a treti vytazené cislo 3 je 0,0038 %. Tato
pravdépodobnost je velmi mala.

b) Sledujeme celkem tfi jevy, a to A, B a C. Vzhledem k tomu, ze se jedna o vybér s
vracenim, tedy o nezavislé pokusy, je tfeba stanovit nepodminéné pravdépodobnosti
jednotlivych jevi.

Jev A je vytazeni listku s ¢islem 1. Pravdépodobnost tohoto jevu neni podminéna. Listek
s ¢islem 1 je v osudi pouze jeden.

1. krok: P(4)= % =0,018182

Jev B je vytazeni listku s ¢islem 2. Pravdépodobnost tohoto jevu neni podminéna. Listky
s ¢islem 2 jsou v osudi celkem dva.

2.krok: P(B)= % =0,036364

Jev C je vytazZeni listku s ¢islem 3. Pravdépodobnost tohoto jevu neni podminéna. Listky
s ¢islem 3 jsou v osudi celkem tfi.

3.krok: P(C)= % = 0,054546

Pravdépodobnost, Ze pii vybéru s vracenim bude prvni vytazené Cislo 1, druhé vytazené
¢islo 2 a tfeti vytazené Cislo 3 vypocteme jako soucin pravdépodobnosti, stanovenych pro
jednotlivé kroky.

P(AnBNC)=P(4)-P(B)-P(C)=—-—- 55 = 0,000036

Interpretace:

Pravdépodobnost, Ze pii tfech ndhodnych po sobé€ jdoucich vybérech s vracenim bude prvni
vytazené Cislo 1, druhé vytazené Cislo 2 a tfeti vytazené Cislo 3 je 0,0036 %. Tato
pravdépodobnost je velmi mala.



